Τα βυζαντινά παλάτια της Πόλης που σώθηκαν, αλλά παραμένουν κλειστά 
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 To συγκρότημα των ανακτόρων των Βλαχερνών είναι πολύ μεταγενέστερο από εκείνο του Μεγάλου Παλατιού. Η “απαγορευμένη πόλη” των πρώτων αιώνων ήταν ένα συγκρότημα αχανές και υπερήλικο ήδη την εποχή των Κομνηνών. Η συντήρησή του απαιτούσε μυθικά ποσά και ο Μανουήλ Κομνηνός αποφάσισε να μεταφέρει την αυτοκρατορική κατοικία στην άλλη άκρη της Πόλης, στον λόφο των Βλαχερνών, δίπλα στα τείχη Πέρα από το κόστος συντήρησης, η θέση του Μεγάλου Παλατιού δεν ήταν τόσο περίοπτη όσο των Βλαχερνών. Η θέση του ανακτόρου στον ψηλότερο από τους επτά λόφους της χερσονήσου και η απουσία γύρω κτισμάτων προσέφερε στους ενοίκους τους ανεμπόδιστη θέα του Κερατίου, της απέναντι ακτής της Περαίας, των εξοχών πέρα από τα θεοδοσιανά τείχη, της Κωνσταντινούπολης μέχρι τη θάλασσα του Μαρμαρά πέρα στον ορίζοντα.
Τους ενοίκους καθησύχαζε το γεγονός ότι το ανάκτορο των Βλαχερνών βρισκόταν μακριά από τον συνωστισμό των αγορών της Πόλης και κυρίως τον Ιππόδρομο και τον όχλο του. Οι διάδοχοι του Ιουστινιανού δεν ξέχασαν ποτέ τη Στάση του Νίκα, όταν μαζί με την Αγία Σοφία πυρπολήθηκε και τμήμα του Μεγάλου Παλατιού. Οι Βλαχερνές ήταν ένα είδος Βερσαλλιών της εποχής, ένα αυτοκρατορικό καταφύγιο, που η απομόνωση και η δρακόντεια φύλαξή του το προστάτευαν από τα πλήθη και τον κίνδυνο του λαϊκού ξεσηκωμού, αλλά και των επιδημιών που συχνά τότε μάστιζαν τις πόλεις.
Ξεκομμένη από την Πόλη και τον όχλο της η αυτοκρατορική οικογένεια και το άμεσο περιβάλλον της ζούσαν μέσα σε άφθαστη χλιδή. Οι πιο γνωστές περιγραφές των ανακτόρων των Βλαχερνών προέρχονται από ξένους επισκέπτες στην αυλή των Κομνηνών. Αν και σύντομες, μας μεταφέρουν την κατάπληξή τους με την πολυτέλεια και καλαισθησία του χώρου και τη λαμπρότητα του τελετουργικού και του πρωτοκόλλου. “Εκεί βρίσκεται αυτό που αποκαλούν το Παλάτι των Βλαχερνών, που, αν και σχετικά χαμηλό, εντυπωσιάζει λόγω της κομψότητάς του και της δεξιοτεχνίας στην κατασκευή του. Από τις τρεις πλευρές του προσφέρει στους ενοίκους του την τριπλή ευχαρίστηση να αγναντεύουν εναλλάξ τη θάλασσα, την εξοχή και την πόλη. Το εξωτερικό του είναι ομορφιάς σχεδόν ασύγκριτης, όσο για το εσωτερικό ξεπερνά οτιδήποτε θα μπορούσα να πω. Είναι διακοσμημένο ολόκληρο με χρυσό και διάφορα χρώματα και το δάπεδο είναι στρωμένο με έξυπνα διαρρυθμισμένα μάρμαρα. Πράγματι, δεν ξέρω αν του δίνει μεγαλύτερη ομορφιά και αξία η λεπτότητα της τέχνης ή τα πολύτιμα υλικά που έχουν χρησιμοποιηθεί”. Έτσι περιγράφει το ανάκτορο του Μανουήλ Κομνηνού ο Odo de Deuil, καθολικός μοναχός που ήλθε στην Κωνσταντινούπολη το 1147 ως πρέσβης του Λουδοβίκου Ζ’ της Γαλλίας. Λίγα χρόνια αφού το είδε και περιέγραψε, το ξεπάτωσαν οι Σταυροφόροι το 1204 και οι θησαυροί του χάθηκαν για πάντα. Οι εισβολείς φόνευσαν νέους της αυτοκρατορικής οικογένειας αλλά και ένα εξημερωμένο λιοντάρι, κατοικίδιο των αυτοκρατόρων.
Το ανακαίνισαν, και εδώ διανυκτέρευσε ο Κωνσταντίνος Παλαιολόγος Δραγάσης τη νύκτα πριν από την Άλωση. Τις Βλαχερνές τις κατέστρεψαν οι Οθωμανοί τα πρώτα χρόνια της εξουσίας τους, και δεν είμαστε βέβαιοι για την ακριβή θέση του συγκροτήματος. Πιστεύεται πάντως πως εντός ή πλησίον του ορθωνόταν το ανάκτορο του Πορφυρογέννητου, ένα από τα πιο ενδιαφέροντα αλλά και πιο παραμελημένα μνημεία της Κωνσταντινούπολης, γνωστό στα τουρκικά ως Tekfur Saray (ανάκτορο του ηγεμόνα). 

Το παλάτι του Πορφυρογέννητου
Το παλάτι του Πορφυρογέννητου χτίστηκε στα τέλη του 13ου αιώνα και ανήκει στην παλαιολόγεια περίοδο. Θεωρείται πως ονομάστηκε προς τιμήν του Κωνσταντίνου Παλαιολόγου, γιου του Μιχαήλ Η’ Παλαιολόγου, που ήταν Πορφυρογέννητος (γεννήθηκε δηλαδή ενόσω ο πατέρας του ήταν αυτοκράτωρ). Το κτίριο εικονίζεται στα σχεδιαγράμματα και στις λιθογραφίες των περιηγητών της εποχής των Παλαιολόγων, χαρακτηριστική σιλουέτα στην περιοχή των Βλαχερνών. Το τριώροφο ανάκτορο έχει μέγιστη σημασία για την ιστορία της τέχνης, ως ένα από τα ελάχιστα δείγματα της κοσμικής βυζαντινής αρχιτεκτονικής που σώζεται σε πολύ καλή κατάσταση. Διατηρείται ακέραιο το κέλυφός του, λείπουν μόνο η οροφή και τα πατώματα των ορόφων. Οι τοίχοι του διατηρούνται σε εξαιρετική κατάσταση και τα κομψά σχέδια της τοιχοδομίας δεν έχουν υποστεί σημαντικές φθορές. Οι δύο κύριες προσόψεις του έχουν τη χαρακτηριστική διχρωμία της βυζαντινής αρχιτεκτονικής. Κόκκινα τούβλα δημιουργούν περίτεχνα γεωμετρικά σχέδια πάνω στον τοίχο από λευκή πέτρα. Η δαντέλα των γεωμετρικών σχεδίων γίνεται ιδιαίτερα περίπλοκη στα τόξα πάνω από τις δύο ταινίες των παραθύρων. Το πιο ενδιαφέρον δομικό στοιχείο του ανακτορικού κτίσματος είναι το απομεινάρι από ένα σκεπαστό μπαλκόνι στην ανατολική πρόσοψή του.
Το ανάκτορο μένει κλειστό για χρόνια, καθώς τελούσε υπό αναπαλαίωση, αλλά “αμέλησαν” να το ανοίξουν μετά το πέρας της. Η κύρια πρόσοψη του παλατιού, που για να τη δεις πρέπει να μπεις στην κεντρική αυλή, είναι η καλύτερα διατηρημένη οποιουδήποτε κοσμικού βυζαντινού κτίσματος. Από τους πάνω ορόφους η θέα της Πόλης είναι μία από τις ωραιότερες της Κωνσταντινούπολης. Ο ηγεμόνας που παρήγγειλε την ανοικοδόμηση του ανακτόρου επέλεξε σωστά την θέση του: από εδώ φαίνονται όλο το μήκος του Κερατίου, από τις πηγές μέχρι το στόμιό του, και οι λόφοι της ιστορικής χερσονήσου. Δίπλα στα τείχη, το ανάκτορο είναι ένα φρούριο, από όπου ο ηγεμόνας μπορούσε να αγναντεύει την πρωτεύουσα.
Κατά την οθωμανική περίοδο το παλάτι χρησιμοποιήθηκε απρεπώς για χρήσεις άσχετες με αυτή για την οποία χτίστηκε. Κάποια περίοδο φιλοξενούσε άγρια ζώα, όπως λεοπαρδάλεις και ελέφαντες. Αργότερα χρησιμοποιήθηκε μυστικά ως οίκος ανοχής. Τελικά, στις αρχές του 18ου μετατράπηκε σε εργαστήριο διακοσμητικών πλακακίων.
Ομάδα εργασίας:

Νάστου Όλγα-Μαρία

Σολάκη Μαρίνα,

