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Το Μέγα Παλάτιον επεκτάθηκε ακόμη περισσότερο, κυρίως προς τα ανατολικά και τα δυτικά, από τους επόμενους αυτοκράτορες. Θεωρείται ότι διατήρησε έναν κατεξοχήν τελετουργικό ρόλο στους κατοπινούς αιώνες, ενώ νεότερα κτήρια επιτελούσαν τις λειτουργίες που είχε αρχικά το παλάτι.
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Έτσι, για παράδειγμα,

ο Χρυσοτρίκλινος, η αίθουσα του θρόνου του ύστερου 6ου αιώνα, του αυτοκράτορα Ιουστίνου Β΄, που βρισκόταν στο κατώτερο τμήμα του παλατιού, στο χώρο νότια της Δάφνης, φαίνεται ότι χρησιμοποιούνταν για τις κρατικές τελετές, οι οποίες παλαιότερα τελούνταν σε ορισμένες αίθουσες του παλατινού συγκροτήματος της Δάφνης: στο Αυγουσταίον, την πρώτη ίσως αίθουσα θρόνου από την εποχή της βασιλείας του Κωνσταντίνου Α΄ , και το κονσιστόριο.
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Από την αυτοκρατορική αίθουσα ακροάσεων, είναι πιθανό, ορισμένα τμήματα του συγκροτήματος του Παλατιού της Δάφνης, όπως το παρεκκλήσιο του Αγίου Στεφάνου, το Αυγουσταίον και το κονσιστόριο, να χρησιμοποιούνταν ακόμη περιστασιακά για ορισμένες τελετές κατά τη διάρκεια της βασιλείας του Κωνσταντίνου Ζ΄ του Πορφυρογέννητου. Πάντως, το μεγαλύτερο μέρος της τελετουργικής δραστηριότητας εκείνη την εποχή πρέπει να τελούνταν στο Χρυσοτρίκλινο, τον Τρίκλινο του Ιουστινιανού, και στη Θεοτόκο του Φάρου και τη Νέα Εκκλησία. Εντούτοις, όταν ο αυτοκράτορας Νικηφόρος Φωκάς οχύρωσε το Μέγα Παλάτιον το 969, τα οικοδομήματα του συγκροτήματος της Δάφνης εξαιρέθηκαν από τα όρια του περιβόλου. Προφανώς εκείνη την εποχή δεν είχαν πλέον άλλη χρήση πλην της τελετουργικής, κι αυτό περιστασιακά.
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Το περιστύλιο και η ημερομηνία αίθουσα στα τέλη του έκτου ή στις αρχές του έβδομου αιώνα (βασιλεία του Maurice, Φωκά ή Ηράκλειος), κρίνοντας από τα όστρακα που βρέθηκαν κάτω από τα ψηφιδωτά και σφραγισμένο τούβλων και ισοπέδωση μαθήματα νεφρίτης που χρησιμοποιούνται στην κατασκευή των κτιρίων.
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Το συγκρότημα που αποτελείται από ένα μεγάλο περιστύλιο και ένα γειτονικό apsed αίθουσα παραμένει η πιο σημαντική ανακάλυψη στην περιοχή Μεγάλο Παλάτι. Το αρχικό δάπεδο του περιστυλίου ήταν ένα πολύπλοκο ψηφιδωτό δάπεδο. Τα σωζόμενα ψηφιδωτά με μυθολογικές, βουκολικό, το κυνήγι και σκηνές τσίρκων εμφανίζονται (εν μέρει επί τόπου) στο Μουσείο Μωσαϊκών που χτίστηκε στη θέση του αυτό το καταπληκτικό ανακτορικό κτήριο.
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Η Δάφνη ήταν το κεντρικό κτίριο του Μεγάλου Παλατιού στην Πρώιμη Βυζαντινή εποχή και πιθανότατα υπήρχαν ακόμη, αν και καταστράφηκε, το 1200. Επειδή τίποτα δεν του έχει απομείνει και τον τόπο όπου βρισκόταν καλύπτεται από το συγκρότημα του τεμένους Σουλτάν Αχμέτ, αυτής της ανασυγκρότησης είναι εντελώς υποθετική.

Η Χάλκη χτίστηκε για πρώτη φορά στα τέλη του πέμπτου αιώνα ως μια μνημειακή είσοδος στο μεγάλο παλάτι. Καταστράφηκε από πυρκαγιά το 532 και στη συνέχεια ξαναχτίστηκε με μια μνημειακή τυφλό τρούλο. Στις αρχές του δέκατου αιώνα, ένα μικρό παρεκκλήσι που βρίσκεται στην κορυφή του. Αυτό το παρεκκλήσι αντικαταστάθηκε από μια εκκλησία τρίκογχος την εποχή του ΙωάννηΤσιμισκή(969-976) στον οποίοορισμένα σημαντικά λείψανα φυλάσσονται.
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